

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfétési ár:

Egy évre 6 kor. félre 3 kor. egye szám 2) fillér.
Előzetesi penzek és reklamációk Hirschl N. könyv-nyomdájába küldendők.

Felélő szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

keziratok, levelek s egyéb szerkesztéseni közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petisor egyszeri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronként 12 fill. Bélyegdíj 60 fill. Nyitlter petisora 50 fill.

Válasz az „Óvás“-ra.

A muraszombati esperességi kath. papok jónak látták „Métely a nyáj között” feliratu cikkemre válaszolva, óvást emelni az abban foglalt vádak ellen. A válasz „Óvás” czim alatt a „Szombathelyi Ujság” f. évi 8. számában jelent meg a muraszombati járás valamennyi plebánosának és káplánjának aláírásával. Csak a csendlaki esperes nem írta alá az „Óvást.”

Válaszomban nagyon rövid leszek. Mindenekelőtt konstátálom, hogy én nehezményezett cikkemben tulajdonképpen a csendlaki esperest mint indító-otok vádolom mindazokért, miket ott felhoztam s a többi katolikus papot csak annyiban, amennyiben a szláv könyvek terjesztésében neki segédkezett nyujtanak. Az „Óvás“-t tehát első sorban és talán kizárólag Ivanóczy esperes urnak kellett volna aláírnia. Hogy ő ezt nem tette, hogy sem ér-

demesnek sem szükségesnek nem tartotta védekezni: ezzel a cikkemben foglalt állításoknak igazsága meg van peesételve.

Örvendetes tudomásul szolgálhat mindnyájunknak, akik a magyarosítás zászlaja alatt küzdünk, a fötisztelendő plebános és tisztelendő káplán uraknak azon kijelentése, hogy az itteni kath. papság hazafiság dolgában senki által felülmulni nem hagyja magát s bátran mer hivatkozni ugy templomi, mint iskolai és magán tevékenységére, melynek mindenkor egyik vezérfonala volt a hazafiság ápolása. Ezen kijelentés horderejét kellőképen tudjuk méltányolni és ösztintegében sem kételkedünk azon reményben, hogy az ige a tettek mezején testet ölt.

Azt mondja továbbá az „Óvás”, hogy katolikus papjaink azért nem tagjai a vendvidéki kultúregyesületnek, mert annak vezetősége méltánytalanul

bánt a kath. papsággal és tanítóssággal és hogy az egyesület katolikus ellenes irányba esapott.

Ez utóbbi légből kapott állítás megczáfolására elégséges hivatkoznom az egyesület eddigi működésére s annak több száz tagjára, akik közül senki nem mondhatja, hogy valamelyik valálsfelekezett a többi felett előnyben részesítettet volna. Ha az egyesület ezéllját tévesztve ezt tenné, ugy nemcsak, hogy támogatásra nem lenne érdemes, de magam lennék az első, aki feloszlatását indítványoznám.

A mi a katolikus papság és tanítósságon elkövetett állítólagos sértést illeti, ezt az egyesület vezetőségének imputálni, nagy tévedés.

Igaz, hogy a nehezményezett cikk írója akkor titkára volt az egyesületnek, de nem mint ilyen és nem az egyesület megbizásából szerkesztette a „Muraszombat és Vidéke” lapot, a

TÁRGZA.

Petyi kadét.

Ira: *Bátaszékly Lajos.*

A nagy, komor épületben csend volt. Az idő éjszakára hajlott és itt, hol katonaleltre készítik elő a kicsiny haruzosokat, kilenczkor nyugalomra kell térni már. Mert rendez és fegyelemhez kell szoknia annak, ki e nehéz és kötelességekkel töltes pályát választotta. Kilenczkor egész „retre” van; és aludni is kell, mert im az előírás ezt parancsolja.

Azonban előírás nélkül is aludnék itt, a sötét termekben mindenki. A nap súlyos és pihenés nélkül munkája nehezedik e kicsiny emberekre, a kiknek megrubrikázott életében, mely csupa nehéz gond, kínos kötelesség, emesztő testi-lelki fáradság, az alvásnak szánt emez órák a legkedvesebbek. Az elméleti és gyakorlati tárgyak egész tömegei a rajtsul, ekszerzirozás, dintszreglement és kitudná felsorolni, hogy mi minden, állnak résen, örködve folyvást, hogy ifju életüket megkeserítsék. Azonfelül álmában az ember nem ittközik semmiféle szabályzatba, semmi vétket el nem követhet. Nincs rapport, kaszárnya fogság és áriston. Mindenképen jó tehát az álom, amelybeu a tizenöt éves férfit nem katona, hanem ember csupán.

Igy alszanak a szük vaságyakban, a kemény szálmazsákon az apró vitézek. A lámpák ki vannak olta, a tűz nemkülömben. A függőnyelen ablakon halványon tör keresztül a téli hold szápadt, hideg fényo, megvilágítja a szőke és barna fejeket, a szabályosan egyberakott ruhadarabokat, a bakkan-csokat, amelyek mereven örködve állanak az ágyak végén. Gazdáik most messze járnak innen; otthon vannak, meleg, barátságos, szőnyeges szobában, melyekben vidám kályhatűz pattog, édes, meleg aszonyszemek szeretettel tekintenek reájuk és puha, fehér anyai keze' simogatják homlokukat.

Csak Petyi, a kadét nem alszik.

Ő ma rossz lát tett a tüzre, s holnapra rapportra van jegyezve az iroda félelmetes nagy könyvében. Ezért nyugtalanul hánykolódik a kemény fekhelyen és sokkal aggodalmasabb, semhogy ez katonához illenék.

Igaz, Petyi semmiképen sem jó katona. Sem testének, sem lelkének nem kell ez a szép és különös pálya. Nem is vágyakozott reá. De sokkal fiatalabb legény, semhogy módjában lett volna sorsa felől magának határoznia.

Отthon, a magas rangú hivatalnok familjában, mikor ő hivatalnok, harmadik gyerekképen betoppant, elhatározottat felőle, hogy katona lesz. Szegény fiu, kinek a predikátumát. és az apa fizeté-

sén kívül egyebe nincs, mi legyen más? Itt szorgalommal és, ami fontosabb: jó megjelenéssel, ügyes modorral lehet szerencsét csinálni. Katonatiszt előtt nyitva a társaság. Egyik fiu pap, másik hivatalnok harmadik katona: a böles apai előrelátás így rendezte be a három Sziráky testvér jövőndő életét. Hajlandóság, tehetség itt nem jöhettek számba. Az öreg tanácsos a néha feltámadt aggodalmakat egy szóval vágta ketté.

— Majd megszokja! A mesterségébe még senki sem halt belé! . . .

Petyiről tehát elvezetett, hogy katona leszén. Ő nem mondott ellen; kicsinykora óta tudta, hogy számára ez van rendelve. És noha álmódozó természetű volt, komoly és gyengéd, semmiképen sem e pályára való, sőt inkább kedves és gyenge kicsi, leányhoz hasonló a megmáshíthatatlanba beletörődött mégis. Egyáltalán nem is sokat gondolkozott felőle kis agyvelejében nem igen tudván meglegelni azt a jót és rosszat, amely e sorsban majdan reá vár. Ezt hallotta mindig és époly természetesen találta, magát az életet, vagy az elkerülhetlen halált. Ha kérdézték, komolyan válaszolta.

— Katona leszek!

Mindenki tudta ezt felőle. A gyerektársadalomban e valóság bizonyos tekintélyt is kölcsönzött kicsi személyének. De vannak dolgok, melyekre a gyermekek szeme élesebb, mint egy egész tudomá-

melylyel akkor még a muraszombati gazdasági főkegyelet rendelkezvén, a közművelődési egyesület annak szerkesztésébe be nem folyhatott. Erről különben tudomással bírnak kath. papjaink is s csak egy kis jóakarattal kellene, hogy az egyesület iránti neheztlenségükre alaptalanságát belássák.

A mi végül az „Óvás” azon részét illeti, mely szerint Vasvármegye alispánja felhívta annak megakadályozására, hogy a muraszombati szolgabíró egyik tagja itt a papság ellen izgasson s a közéletre szükséges békélt épen azok bontsák meg, a kiknek legfőbb kötelessége a rend és béke fenntartása: erre nézve az a rövid megjegyzésem, hogy mikor én újságot szerkeszték, akkor nem vagyok szolgabíró. Mint szolgabírónak igaz, hogy kötelességem a rend és béke fenntartása, s ez ellen ezuttal sem vétetem, de ezen állásomban, sokkal sebb hivatásomnak, sokkal szentebb kötelességemnek tartom a magyarság fontos érdekeire éberszeggel felügyelni.

Sinkovich Elek

A névmagyarosítás érdekében.

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület a névmagyarosítás ügyét is felvette programjába s elhatározta, hogy a folyamodványok felszerelését magára vállalja és a költségeket viseli.

Az egyesület most megindította az actiót a névmagyarosítás ügyében s hogy ennek minél szélesebb körben szerezen híveket, a vendvidék értelmiségéhez a következő kérelmet intézte:

„Ha fajnakt igazán szeretjük, ha a nemzeti erőgyűjtés munkájában ellankadni nem akarunk, hogy nem elég csupán történelmi munkánk és az államalkotás körül kifejtett érdemeinkre hivatkozva a nemzeti aspirációk közepette pihenőre térni:

nyos akadémiái. Így kis pajtsái az iskolában gyorsan feliamrték az ellentétet, amely megvolt Petyi és a pálya között, amelyé szánták. Becézve tehát, de csufodárhoza is nevet adtak neki és irigykedvén is kissé, ezen szolították mindig.

— Petyi kadét, gyere játszani! Petyi kadét, gyere fészket szedni!

Azonban Petyi kadét nem ment. A könyvet buja ő mindig, szerényen, illedelmesen, gyáva és magának való kicsi fiú léteré. A mamája szoknyája mellett érezte magát jól csupán és nem vágyakozott egyéb fuk vad és féktelen mulatozásaira.

De katona lett mégis Petyi kadét; letévén a vizsgát, október óta itt volt már a stíftben, holott most deczember irunk és közelodik már ünnepe a Jézuska születésének, a szépséges karácsonyunk, amikor vakáció szokott lenni. Mivel pedig most rossz fát tett a tűzre és neve rapportra volt jegyezve az iroda ama félelmetes nagy könyvében. Petyi a kadét szorongva hánykolódott keskeny ágyában ezen a szomorú és hideg téli éjszakán.

Igen szomorú volt a kis katona és noha szígyen bevallani, nagyokat sirt is ő a kemény pánán, kuczorogván a löszörpökök alatt Mert sorsa sehoj sem volt irigylendőnek mondható.

E három hónap keserűen telt eddig is. Petyi kadét idegen és kezdő léven a katonáskodás terén, fölöttébb nehezen találta bele magát ez új állapotba.

hanem az a határtalan fajszeretet kell hogy meg ragadjon minden alkalmat, igénybe vegyen minden megengedett eszközt, mely nemzeti egységünket, fajj jellegünket méltóképen kidomborítsa. — Nyelvében él a nemzet, de nevében is.

Nem a szovinizmus erőszakos hangja szól belőlünk, hanem a magyar állanesszémhez való feltétlen ragaszkodás, melylyel a becsületes szándékkal levőket magunkhoz csatolni, hozzáink közelebb hozni akarjuk.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hazájának vél szolgálatakat tenni, midőn munkaprogramjába a névmagyarosítás nem csekély jelentőségű ügyét is felvette, gyűlési határozattal emelvény, hogy a névmagyarosítás munkáját vidékünk bármely lakójára nézve saját költségén bo nyulítsa le.

Hazafias tisztelettel fordul azért az Egyesület N. N. urhoz és arra kéri, hogy ezen nemzeti érdektű aktiójában őt támogatni és a névmagyarosítás eszméjének jóakarattal befolyásává s hazafias érzelvélével saját körében híveket gyűjteni sziveskedjék.

Midtán magasztos célok után törekvő egyesületünk zseuge gyermek korát élve, ez idő szerint csekély vagyonnal rendelkezik, arra az áldozathozatalra kérjük a főtisztelendő lelkészi kart, hogy a névmagyarosításhoz szükséges keresztelési anyakönyvi kivonatokat annak idején díjtalanul kiállítani kegyeskedjék.

Bátrak vagynuk végül egy gyűjtőívet becses kezeihez juttatni azon kérelemmel, hogy abba a jelentkezőket bevezetve, azt hozzáink visszaküldeni ne terheltessek.

Muradtunk

Muraszombat, 1900 évi február hó 17-én.

Az egyesület megbízásából:

Sinkovich Elek, Pósfay Pongrácz,
titkár. elnök.

Farsang.

Im vége az anyji előadást ért szindarabnak, az öröme hangol meg kacagató farsangnak. Február 25-én gördült le a függöny, akkor gyönyör költünk utóljára Turpisichore tánczában, Melpomene énekében és Thalia örömeiben. Sóvárogra és ne hezen vártok e napot s mikor már előtte álltunk, még későbbre szere t volna tolni azon tudatban, hogy a hozzája fűzött remény még továbbra is tápláljon bennünket. Mi is történt e napon? Járunk derék jegyzői kara a „Korona” szálló dísztermében tánczestélyt rendezett. Bár ez a notarius

urak első kísérlete, estélyüket a legelsők közé kell sorolnunk s bizton reméljük és várjuk, hogy ezt minden évben megismétlik. Ily törekvés csak dícsőre méltó oly vidéken, melynek lakói az isola ltság eltűrése miatt egymás előtt ugyszólván teljesen idegenek. Ugyan a társadalmi összetartozandóság érzete mint csira kell, hogy az emberben meglgyen s csak azután lehet gondolni igazi társas életre, mindazonáltal az ilyen estélyeknek kétségkívül van nemes célja s még nemesebb hatása. Ha igaz, hogy „tempus edax, homo elacior”, akkor csak rajtuk mulik, hogy a jégkéreg napról napra ne vastagodjék. Ily estélyek mellett Muraszombat mint központnak és vidékének talán társas élete lesz, melynek tagjai a jövendő problémáit más szemüvegen át nézik s valóstítják meg S aztán?

Az az arany fiatalág, a jelen csillaga s a jövő reménye, egészen más nézetekkel eltelve siet elozlatni a válaszfalként közöttük terjedő mythikus homályt s a tüzet nemcsak egymás szemében és társaságában keresik, hanem egymással karöltve nem egymásból, hanem maguktól élesztik.

Hiszen ha az ember végig tekintett azon a lelkes csoporton, a mely a legnagyobb odaadással, legnagyobb figyelemmel álmokat szőtt s ábrándokat rajzolt, bizony főly szível gondolt letűnt ifjú éveire. S azok a hűjölki! Oh he szép koszorut tudnék belőlük fenni. Ha Paris volnék, ugyancsak nehezen tudnám kiválasztani a sok szép közül azt a venusi alakot, kinek az aranyalmát odaítélném. Mert valamennyien szépek voltak, ugy a fejlődő bibók, mint a kinyitl rózsák valamennyien igényt tarthatnak rá, azaz hogy én kinek sántam, azt nem árulom el, annyit azonban megmondhatok, ha rajtam állana, valamennyinek adnék, mert nem akarok gyűlöletes háborut előidézni, inkább virágcsatát.

Egy röpké pillantással a következő neveket sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Árvai Henrikné, Bács Jánosné, Berke Lajosné Istvárszant, Horváth Károlyné Vízlerda, Hoyer Istváné, Kolossa Istvánné Mezővár, Kollárs Lipótné Peresztő, Keresztury Kálmáné, Küllies Jánosné Mártonhely, Leitner Józsefné, Mostz Rezsőné, Mósinger Jónásné, Olajos Sándorné, Pósfay Pongráczné, Pintér Gézáné, Saáry Józsefné, Sömen Jánosné, Schnell Jánosné, Sleich Ignácné, Sokál Józsefné, Siftár Károlyné Bodóhegy, Saruga Frigyesné Felső-Lendva, Skerlák Józsefné, Skerlák L. szlóné, Szeredy Viktorné Tótkeresztur, Takácsné Kaunermayer Irma, Török Ernőné, Bors Mihályné Prosznyákfa, Róza Istvánné, stb. stb.

Naponta százszor jelentette ki előtte, hogy a hadsereg csak olyan tiszteket használhat, akikben mindenek fölött erős a kötelességűzés és becsülett érzés. Petyi ehette ezt neki, de mindamellet ugyanannyiszor sértette meg ama fogalmakat, amelyeket a főhadnagy ur magának e katonai érelyekből alkotott. Így Petyi, noha tanult, mint egy kis masina és jobban ügyelt mint egy hadvezér, egyik büntetésből a másikba esett; duplán végzett szolgálatakat: vasárnap, mikor mindenki kiment, otthon maradt és általában nem sokkal jobban élt, mint amilyen lehet, az élet a pokolban.

Ma sulyosabb dolgot követelt el, mint eddig bármikor.

Írásbeli volt ugyanis. Meg kellett írni a különböző ezredek nevét, számát, parolijának, gombjainak színét, amint azt október óta mindennap tanulták.

Petyi kadét kitűnően tudta a dolgot. Elégedetten készült el vele és az első között adta át főhadnagy ur Lorheimnek. Azután visszament a helyére és szomorú elmélkedésbe merűlve váta az óra végét.

Egyzserre egy dörgő kiáltás halatszott a katedrálól.

— Elév Sziráky!

Petyi dermedten ugrott fel, hüvelykujját gépies merevséggel illesztve a nadrágja varrásához.

Leányok: Bácz Lujza Brenner Gizella és Amália Alsó-Lendva, Farkas Rózsa Eöri-Szent-Péter, Góth Etelka Tótkeresztur, Grassanovics Iza Cserencsöz, Hány Erzsike Felső-Csalogányi, Kápoly Juliska Musznya, Luthár Mimi Szent-Bibor, Magyar Jolán és Rézsi Hodos, Moszt Gizi és Toni, Nagy Ida Barkóczi, Slankovich Fáni Ottóháza, Kolossa Margit Mezővár, Pösfay Ida, Pintér Erzsike Rózsa Etelka, Sömen Mariska, Szinicz Hermin és Emma Bodóhegy, Sokál Irma, Steindl Hermin Urdomb, Vucsek Etelka Urdomb, stb. stb.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Legfelsőbb kihallgatáson.** Szápáry Pál gróf mult hó 22-én legfelsőbb kihallgatáson volt a királynál.

— **Halálozás.** Vasvármegye közeletének egy jeles alakja hanyatlott sirba. Hosszú László ügyvéd szombathelyi lakos, egy huzor életpálya befejezése után mult hó 23-án 80 éves korában elhalálozott. A boldogult régebben társlujdosona volt a korongi és mátyásdombi uradalmi birtokoknak s ezen időben gyakran megfordult járásunkban, hol kiváló tulajdonságaiért minden ismerőse tisztelte és szerette. Nyugodjék békével!

— **Figyelmeztetés.** Neusiedler Miklós járási állatorvos értesíti mindazokat, akik f. hó 7-én, 14-én és 15-én Ausztriába húst szállítani akarnak, hogy ezen napokon legkésőbb reggel 5 ó. akor Kőhidán legyenek, mivel 7 órán tul hivatalos teendő más irányban veszik igénybe idejét.

— **A magyar nyelvi bizottság** köztutját f. évben a muraszombati járás területére intézi. A vármegye alispánja megfogja keresni a Vármegyei Kultur Egyesület és a Szombathelyi Nemzeti Szövetséget, hogy kiküldött utján vegyen részt a vizsgáláton s esetleg jutalomlív kitűzése utján is mozdítsák elő a nagyjelentőségű nemzeti ügyet. E helyütt figyelmeztetjük tanítóinkat, hogy a magyar nyelvi jutalomért a kérvények f. hó 18-ig beadandók.

— **Tanügyi kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kuppán Ferencz okleveles tanítót az alsó-csalogányi, Wilfinger Károly muraszombati r. kath. iskolai tanítót pedig a korongi állami elemi népiskolához rendes tanítókká nevezte ki.

— **Egy különös vevő.** Braun Ignác belatincai kereskedő üzletében várta a vevőket s egyszerre csak berontott az üzletbe egy vidékbeli keres-

máros, kiről azonban csakhamar kiderült, hogy nem akarja az üzlet forgalmát emelni, mert azok nélkül nekitámadt a mit sem sejtő kereskedőnek s az oly erővel ütötte arczul, hogy az egy héttel később tett feljelentésében is azt panaszolja, hogy még mindig szédül a feje.

— **Szegély a vendvidéki közművelődési egyesületnek.** A belügyminiszter Vasvármegye törvényhatósági bizottságának abbéli határozatát, melylyel a vendvidéki magyar közművelődési egyesület célzaira a kulturális pénztára terhére a f. évre 400 koronát megszavazott, jóváhagyta.

— **Gyümölcsfaültető papok és tanítók.** Budapesten a m. kir. kertészeti tanintézetben április 30-tól május 5-ig gyümölcsészeti tanfolyamot rendeznek fatenyésztés iránt érdeklődő lelkészek számára. A kurzusa pályázni kell, a kérvényeket április 1-éig kell a földművelődési miniszterhez beküldeni. Április elsejétől Keszthelyen és Kolozsmonostoron a gazdasági tanintézetben és Kis-Szebenben az állami faiskola területén is lesz gyümölcsészeti tanfolyam. A kurzusokat fiatalabb és a fatenyésztés iránt érdeklődő tanítók számára rendezik, de felvesznek néhány földbirtokost és gazdatisztet is. A tanítók állami ösztöndíjat kapnak. A kérvényeket március 10-ig a földművelési miniszterhez kell küldeni.

— **Furosa lakodalmi szokás.** Nagy dínom-dánom volt mult hó 26-án Bánfi Miklós várhelyi lakosul s a fiatallag lakodalmi kedve határt nem ismert. Hajnalfele egyszer csak eltűntek a legények s rövid idő múlva egy szekér felaprított tűzfával tértek vissza a fát Horváth Károly várhelyi lakos zárt kamrájából csemték el a tréfás legények, aki azonban nem vette tréfára a dolgot s lopás miatt feljelentést tett. A tettesek azzal védekeznek, hogy az nálok már régi szokás a lakodalmas házhoz fát vinni. Jó lesz azokat a törvénybe fűtköző népszokásokat abba hagyni!

— **A vármegyei gazdasági egyesület** mult hó 20-án tartotta meg tavasi közgyűlését Ernusz Kelemen főrendiházi tag elnöke alatt, az egyesületi tagok élénk részvételével. Mindenekelőtt a rohonczi gazdasági tanfolyam öröndetes eredménye jelentetett be, majd Rösler igaz. titkár terjesztte elő jelentését, melyből kitűnik, hogy a tagok száma 194-el fogyott, az egyesület vagyana 55 666 frt. Az előterjesztett számvizsgáló bizottsági jelentés tudomásul vétetett, a költség-előirányzat elfogadottat. Az igazgató választmány tagjává megválasztattak: Mező Gyula és Széll Ödön. Az amerikai löhermag beözönlése és a mű-

trágya kartell ügyében felterjesztés intéztetik a földművelésügyi miniszterhez. Végül bejelentették, hogy a sárvári tejgazdasági szakiskola fennállása 10 évre ismét biztosíva van.

— **A „Délvasmegyei Takarékpénztár r. t.”** f. évi február 25-én tartotta tizenötödik évi rendes közgyűlést, melynek folyamán konstatáltattott, hogy évi tiszta nyeresége tizezerötven forint 39 kr., tartalékalapja 39,398 frt 64 kr. Alapszabály módosítás történt a tekintetben, hogy az eddigi „elnök” és az „igazgató” állása egyesítettett, s hogy az így tervezett „igazgató-elnök” mint az intézet egyedüli főnöke, az összes kereskedelmi és személyi ügyek vezetője nem lehet intézet ügyész. Ezen állásra egyhangulag az intézet eddigi elnöke, dr. Czipott Zoltán választott meg. A volt igazgató és ügyész Olajos Sándor pedig mint az intézet ügyésze végzi tovább is az ügyvédi teendőket. A régi igazgatósági tagok közül újra visszaválasztott dr. Geiger Vilmos, Kúhár István, Meixner Mátyás, Metzker Mátyás, új igazgatósági lett Kohn Lipót és új felügyelő-bizottsági tagok: Kondor Ferenc és Leitner József.

— **Hajómalom a Murán.** Az eszéki folyamamérnöki hivatal kimutatása szerint a Mura folyónak vármegyénket érintő részén ez idő szerint 14 realis és 4 személyes jogu hajómalom létezik.

— **Viharáguk vármegyénkben.** A vasvármegyei gazdasági egyesület igazgatóságánál eddig 78 darab viharágut rendeltek meg vármegyénk birtokosai. Ez a szám azonban nem végleges, mert a jelentkezők még egyben tartanak.

— **A magyar ipar védelme és pártolása** tárgyában dr. Károlyi Antal alispán a febr. 5-ki megyei gyűlés határozatával kapcsolatban lelkes hangú átiratban felhívta a Szombathelyi Nemzeti Szövetséget, hogy a megyei ipar védelgét eszmények felkarolását vegye fel működési körébe, sőt annak kivitele iránt tegye meg a szükséges lépéseket.

— **A házassági kihirdetések** alól leendő felmentése tárgyában a vármegye alispánja szigorú rendeletet bocsátott ki a vármegye területén működő állami anyakönyvezőkhöz, hogy hassanak oda minden házasságkötésnél, miszerint a házassalándók csakis nyomos méltányossági okok alapján kérelmezzék a kihirdetés alól való felmentést, mert ma már a folyamodók annyira megsaporodtak, hogy tulajdonképpen a kihirdetett házassalándók képeznek kivételeket.

— **Háztartás** a magyar házaszónyok közlőnye. Megjelenik minden 1., 10 és 20-án Szerkesztő: Kürthy Emilné. Kiadja: Athenaeum r-t A magyar gazdasszony egyetlen lapja, tanácsadója, a havonként háromszor megjelenő Háztartás. A jó gazdasszony bizalmas barátja, az avatatlanak támogetója a háztartás gondjainban. A folyton változó, de a háztartás minden ágát felölelő sorozatai: Gyermekszoba, Egészség, Gyógyóvények, Szépség ápolása, Lakás, Ékszerek, Kézimunka, Szabás és varrás, Pecséttisztítás, Maradékok fölhasználása, Háizserek, Mosás, Vasalás, Kártékony állatok, Fűtés, Világítás, Szappanfőzés, Éléskamra, Bevásárlás, Étlapok, Ételek, Baromfi-udvar, Konyhakert, Szobakertészet, Diszkert, Gyümölcs, Nyaralás, Fűrdőzés, Nőkről a nőknek. Irodalom. Színház, Zene, Képzőművészet, Családi rovat, Rejtvény, Szerkesztői posta, Kedvezmények stb. bőven és érdekesen tárgyalják a tudnivalókat; igen gyakran diszes kivitelű képekkel szemléltetésekp. Bő és válogatott szépirodalmi rész a legkitünőbb írók tollából. Gyönyörű kiállítás. Minden szám fruk és felvágva. Az apróhirdetések rovatát a kiadóhivatal ingyen bocsátja az előfizetők rendelkezésére. Egy másik kedvezmény, hogy a Háztartás előfizetői a Forgó bácsi „Kis Lap”-ját 1 frt helyett negyedévenként 75 kr-ért rendelhetik meg. Előfizetési díj negyedéves 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal. Megrendelő cím: Háztartás kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. sz.

— Jöjjön ki! Hangzott tovább a vezényszó. Petyi érezte, hogy ebből baj lesz. Reszketve az ismeretlen veszély előtt, tántorgott ki a katedrúra.

— Hogy merészel maga a fellebbvalóival csufolódni?

A kadét értelmetlenül bámult a levegőbe és nem felelt.

— Nem felel? Ime, itt van: Inf. Reg. 44. Erzherzog Albrecht. Kirschrother Aufschlag. rothe Knöpfe. Hát azt hiszi maga, hogy én ezt nem értem? Azt hiszi, nem tudom, hogy ez célzás az én bajuszomra?

— De főhadnagy ur... Tollhiza... — Hallgasson, kujon! Majd leszoktatok az ilyen tollhizákról. Holnap rapportra az ezredes ur elé.

Ez a Petyi kadét holnapi rapportjának a szomorú historija és egyben a mostani éjszaka töprengésének az oka.

A rapport nem csekélység. Még a kapitány előtt sem. Hát még az ezredes előtt: A ki idekerül, annak jobb, sokkal jobb lett volna nem is születnie!

— Az ezredes mérhetlen nagy ur. Előtte reszketnek őrnagyok, kapitányok, hadnagysok. Sőt maga főhadnagy ur Lorheim is. Mennyivel inkább kell, hogy rettegjen tőle Petyi, a ki nem egyéb, mint egy kis gyámoltalan kadét. A hideg veríték ül ki a homlokára, arra a rettenet pillanatra gondolván, a mikor előtte kell állania.

Hát még a büntetés!... Mert bizonyos,

hogy megbüntetik. Rapporton mindig megbüntetik az embert, akár vétkezett, akár nem. Különösen, ha a főhadnagy ur a vadló. Megesofulta a főlebbvalóját! Petyinek melege van és fázik egyszerre mikor észébe jut a rettenetű vétek, a melyet elkövetett.

Kétségtelen, hogy becunkják, még pedig legkevésbé harmincz napra. És akkor oda a karácsonyi szabadság, mely elé oly édes reménységekkel, oly türelmetlen várakozással nézett a Petyi, a kadét. Oda e szépségés, léhasan várt, gyönyörű három hét otthon, a kis fehér szobában, az édes, becéző, gyengéd mama mellett, a ki sohasem tart rapportot, és a ki csak szereti az ő kicsi katonát fiait, Petyi kadétot!...

A folyosóról tömpén hangzik az inspekcziós szabályos lépéseinek zaja. Az éjszakát betegszinű téli hajnal váltja fel. Petyi kadét szeméből pedig sűrű, kétszeres könnyek hullanak, lassan egymásután a durva löszörtakaróra.

Petyi kadét nem ment haza szabadságra karácsonykor, és sohasem ment többé haza Petyi kadét. Valami Manlicherbe golyó került véletlenül és katonai diszszel kísérték másnap a kis katonát a hideg temetőbe.

Közönséges történet volt, alig érdeemes az elmondásra. De Sziráky ur mégis megtanulta belőle, hogy ime vannak esetek, a melyekben némelyek belehalnak a mesterségükbe.

— **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorba, étvágyhiány, rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító lapdacsokat, melyek teljesei ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelőrendű orvosok által ajánlatnak. Hasznos felvilágosítást adunk tenni t. olvasóinknak, ha e kitünő gyógyszer b. figyelemükbe ajánljuk. 1 tekercs, mely 6 doboz, á 15 laddacs 1.05 frt. A pénz előzetes beküldése után 1 tekercset 1.25 frtért, 2 tekercset 2.30 frtért, 3 tekercset 3.35 frtért küld bérmentve Pserhofer J. gyógyszerészre. Bécs, I. Singerstrasse 15.

Vasuti menetrend.

Szombathely—Gráz	
	regg. d. u. d. este
Szombathely	6.06 11.10 3.16 6.59
Kis-Unyom	6.19 11.24 3.29 —
Egyh.-Ráddőz	6.33 11.38 3.42 —
Körmend	6.48 11.53 3.56 7.23
Csákvány	7.03 12.1 9.40.09 —
Rátót	7.12 12.19 4.18 7.40
Szoel-Gothárd	7.32 12.40 4.36 7.54
Gyanaafalva	7.53 12.59 4.53 8.09
Grácaba érk. d. e.	10.30 — 7.35 9.54

Gráz—Szombathely	
	regg. regg. regg. este
Gráz	5.42 — 8.10 6.10
Gyanaafalva	7.53 5.19 10.54 8.59
Szoel-Gothárd	8.04 5.44 11.09 9.15
Rátót	8.16 6.09 11.26 9.33
Csákvány	— 6.25 11.56 9.43
Körmend	8.33 6.46 11.51 9.57
Egyh.-Ráddőz	— 7.05 12.06 10.12
Kis-Unyom	— 7.23 12.18 10.26
Szombathely	9.01 7.40 12.32 10.40

Budapest—Győr.	
	regg.* regg. d. u. d. este
Budapest	6.54 8.54 1.45 2.20 9.55
Győr	11.47 4.41 5.30 2.36
Kis-Czell	6.15 1.54 6.02 8.49 4.32
Sárvár	7.10 2.27 6.25 9.34 5.06
Vép	7.54 2.52 — 10.07 5.31
Szombathely	8.14 3.04 6.52 10.23 5.44

Szombathely—Győr—Budapest.	
	d u.* regg. d. u. este éjél
Szombathely	4. — 9.08 12.44 11. — 2.56
Vép	4.19 — — 12.53 11.14 3.0f
Sárvár	4.55 9.33 1.18 11.41 3.36
Kis-Czell	5.46 10.01 2.15 12.24 4.39
Győr	11.29 4.38 4.58 3. — 10.65
Budapest	2.05 7.15 9.20 7.35 1.40

Közseg—Szombathely.	
	regg. d. e.* d. e. d. u
Közseg	4.55 8.05 11.51 4.26
Lukácsháza m. h.	6.08 8.19 12.04 4.40
Német-Gencs m. h.	5.24 8.35 12.50 4.57
Szombathely	5.39 8.50 12.34 5.12

Szombathely—Közseg.	
	regg. d. e.** d. u. este
Szombathely	6.45 11.00 3.15 7.55
Német-Gencs m.	7.01 11.15 3.31 7.21
Lukácsháza m.	7.18 11.31 3.48 7.38
Közseg	7.31 11.43 4.01 7.51

* * * Kedden és pénteken és a vármegyei közgyűlések alkalmával.
Csak kedden és pénteken közlekedik.

Bor.

1-4 éves homoki 6-schiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100 literenkint 22-24-28-32 frt. Uj bor (fejtve) minőség szerint 16-18-20-24-28 frt. Tessék **Borajegyzéket** kérni. Rendelő hordót is kaphat, mely beszerzési áron számítatik föl s ugyanolyan 6 héten belül, bérmentve, utavégté nélkül, sörtelten állapotban vissza is vették s annak ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz jutottam: erről jó hírnevem nyújt kezesességet. **Borajegyzékhez 20-40,000 Ft-ért 12-14 Ft. jövedelem biztosítás mellett társ keresték.**

Nemes eperfa ojtványok.

Kitünő piros, fehér és kék fajokban, 6 láb magas ojtva, 2-3-4-5 éves igen erős esmeté, erősség szerint 30 krtól 60 krig. 10 ft. vételnél 20 százalek, 25 ojtval 25 százalek, 50 ojtval 33 százalek, 100 ojtval 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellenkező némes, minden évben bőven terem, gyümölcsöt egy a két, mint a többibáuk egyaránt szeretik; kitünő pálinka is főzhető belőle. Csegedlen igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna házuk, kertünk, szőlők vagy egyéb birtokunkat e nélkül hazyni.

Birs ojtványok.

Rendkívül nagy gyümölcsös fajokban (Konstantinápolyi, Portugáli, rias stb.) melyek az ültetés évében már gyümölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven teremnek. Fája igénytelen, betegségek és olonságtól egyaránt mentes. Vanak rendelőim, kik ezerszázra ültetik, mert rendkívül hamar teremnek, gyümölcsük kedves, sokat ehlal magyok árban értékesíthető és sokféleképen föl is dolgozható. A 2-3-4-5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerei fák darajja erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az **epernél**.

Lasponya ojtványok.

Gyümölcse ép oly értékes mint a birse s fája ugyan olyan **áron** adatik el.

Spanyol meggy fekete Diófa.

(Párid vagy kórisi meggy.) Termékenységet előmozdító, házorszorig lett permoztozó s így, ha azt folytatólag permoztozzik, bőven fog teremni. Fája egészséges, gyümölcse rendkívül keserű, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2-3-4-5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerei fák drája 15-20 kr. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik, mint az **epernél**.

Minden másféle nemes gyümölcsfák,

nevezetesen körte, alma, szilva, őszli és kajsi, inbarack, cseresznye, meggy, szelidgesztenye, **magas** derekú és **törpe** állásukban, — erősség szerint 2-5-7-10-15 kr.

Kiselejtezett nemes ojtványok.

2-3-4-5 éves életerős példányokban, azok kora és erőssége szerint 2-5-7-10-15 kr.

Mindenféle vadoncok

erősség szerint 5 forint 85 krajczártól 19 forintig ezrenkint.

Kerti eszközök

Kitünő és tartós anyagból rendkívül szilárdan készült horolók (sarbólók), szőlő ültető vasak, továbbá kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtókések, ezenfelül jella és ojtókenőcs igen olcsó árak mellett rendelhető meg.

Ar- és névjegyzéket küld:

Unghváry László föld, szőlő és faiskola birtokos Czeglédről.

Van szeresem a n. é. közönségnek lecses tudomására hozni, hogy

könnynyomdátam

ismét a **tegyabb és legmoderubb betűfajokkal** tetemesen szereltem fel: miattal abba a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a n. é. közönség legmesezshetbmenő igényeit kielégíthetem úgy a munkák esimes, zlézés és gyors kiállítás, valamint olcsó árak számítása tekintetében.

Maradok a n. é. közönség szives támogatását kérve

Tisztelettel
Hirschl N.,
nyomatudalajdonos.

Az Alsó-Lendva lentii uradalmak főbérnöksége ezennel köz-hírré teszi, hogy szép minőségű, csira képes, tavaszi búzát, bármely mennyiségben métermázsánkint 9 frtért ad az alsó-lendvai vasut állomásra szállítva. A zsákok 40 krjával számíttatják.
Megrendelések, a vételnél előleges beküldése mellett, az alsó-lendvai főbérnökség számtartóságához intézendők **Alsó-Lendva**.

Máriaczei gyomorcsépek

a gyomorbetegségeknél kitünően ható, azért mi nélkülözhetlen és régismert házi szer.

Étvágytalanság, a gyomor gyengesége, kellemetlen szaga leolegset, felfuvidás, savanyu felpuffogás, kólika, gyomorféreg, feles nyálképzés, sárgaság, csomór hányás, gyomor górcs és scruialis hathatós ellenszere.

Felfújás, a gyomor túlterhelése, étel- és itallal, májgülszús- és faemorrhoida-bántalmak ellen is mint hatlato gyógyító szer kiprobálva.

A fentemlített betegségeknél a Máriaczei gyomorcsépek évek hossza során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kiprobálva, miről a bizonyítványok egész serege tanuskodik. Egy üveg használati utasítással ár 40 kr. kettősüveg 70 kr. Felírású:

Brady Károly, gyógyszerész, „König von Ungarn” gyógyszeráruban Bécs I. Fleischmarkt 1 Minden gyógyszeráruban kapható.

Főraktár: **Török József,** Budapest, VI. Kildy utca 12. 24-13.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen híroves házi szer ellentáit az idő megpróbálásának, mert má több mint 30 év óta megbizható, fájdalomcsillapító be-dőrszölként alkalmaztat k közvényesél, csözánl, fagszagatásnál és meghűléséknél és az orvosok által vedőszölkökre is mindig gyakrabban rendeltoék. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyankorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszeri házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszeráruban készletben van; főkrtár: **Török József** gyógyszerész Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bertkü utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget Horgony” védjegyet és Richter czégyezést nélkül usz nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT es. és kir. udvost szállítok.